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Region präsentiert sich mit Wanderausstellung in Abstatt 

Abstatt ist ein „kleines Abbild“ der Region Heilbronn-Franken

Die Region Heilbronn-Franken ist einer der führenden Standorte für die Mobilitätsbranche sowie der Prozesstechnologie in Europa. Sie repräsentiert dabei das sehr erfolgreiche Land Baden-Württemberg. Automobile, LKW´s, Busse, Maschinen und Anlagen und eine Vielzahl von Zulieferern und Dienstleister in diesen Bereichen kommen aus dieser erfolgreichen Region. Hier sind zielstrebige, schaffige und erfolgsorientierte Menschen zu Hause. Die Gemeinde Abstatt im Fuße der Löwensteiner Berge stellt dabei ein „kleines Abbild“ dieser Region dar. Hier wird vom 18. Februar an die Wanderausstellung „Heilbronn-Franken – 4.700 Quadratkilometer Zukunft“ präsentiert.

„Die Region Heilbronn-Franken hat in den zurückliegenden Jahren eine hervorragende Entwicklung genommen. Hier werden die meisten neuen Arbeitsplätze geschaffen. Hier wächst der Export an schnellsten. Hierher kamen die meisten Menschen, hier entwickelte sich der Umsatz am besten und hier werden die meisten Kinder geboren“, betont Steffen Schoch, Geschäftsführer der Wirtschaftsregion Heilbronn-Franken GmbH (WHF), der mit seiner Wanderausstellung vom 18. Februar an in Abstatt zu Gast sein wird. 

Die Region Heilbronn-Franken ist einer der führenden Standorte der Mobilitätsbranche und der Prozesstechnologie in Europa. Die Region ist Wachstumsmotor Nr. 1 in Baden-Württemberg und damit starke Stütze für die wirtschaftliche Kraft unseres Bundeslandes. Mit der Ansiedlung der Robert Bosch GmbH kommt der Gemeinde Abstatt in Zukunft eine besondere Bedeutung zu. „Das ist ein Glücksfall und zugleich eine riesige Herausforderung für eine Gemeinde in unserer Größenordnung“, sagt der Bürgermeister Rüdiger Braun. „Im Ranking mit anderen deutschen und  europäischen Standorten hat Abstatt den Zuschlag für das neue BOSCH Entwicklungs- und Applikationszentrum für Kraftfahrzeugtechnik bekommen, weil es ein schlüssiges Entwicklungskonzept vorzeigen konnte und kompetente Gesprächspartner in Kommune, Kreis und Region professionelle Antworten hatten und den Zeitplan bis heute verlässlich und professionell einhalten konnten“, so der BOSCH-Manager Christian Deplewski.

Über 2000 Ingenieure werden schon bald am Fuße der Löwensteiner Berge, zwischen Wald und Reben Lösungen für Bremssysteme und aktive Fahrsicherheit entwickeln. 

Würde man die Gemeinde Abstatt beschreiben, so könnte man diese auch als ein „kleines Abbild“ der Region Heilbronn-Franken und dem unseres erfolgreichen Landes Baden-Württemberg bezeichnen. Moderne Unternehmen aus der IT-Branche, innovative Köpfe und Unternehmen im produzierenden Bereich, ein selbstbewusstes Handwerk, eine vielfältige und ausgezeichnete Gastronomie sowie qualitätsvolle Weinbaubetriebe und „schaffige“ Menschen sind hier zu Hause.

Bei der Ausstellungseröffnung am 18. Februar 2003 um 19 Uhr in den Räumen des Rathauses in Abstatt werden sowohl Bürgermeister Rüdiger Braun als auch der WHF-Geschäftsführer Steffen Schoch auf die Qualitäten der Region Heilbronn-Franken eingehen. Erstmals nach seiner Premiere bei der Regionaltafel am 13. Februar 2003 wird auch der neue Imagefilm der Region Heilbronn-Franken „Heilbronn-Franken – Ein starkes Stück Baden-Württemberg“ präsentiert, der im Auftrag der Bürgerinitiative Pro Region Heilbronn-Franken e.V. produziert wurde. 

Der erfolgreiche Abstatter Unternehmer Andree Brandes wird zum Thema „Unternehmern werden – Unternehmer sein“ sprechen und dabei auf seine persönliche unternehmerische Erfolggeschichte eingehen. Brandes ist Geschäftsführer der BBM Lasertechnik, die sich mit dem Einsatz modernster Lasertechnik zu einem verslässlichen Partner der Automobil- und Elektrogeräteindustrie sowie der Luftfahrt entwickelt hat. Stärken der BBM sind der Prototypenbau, die Produktion von Vor- und Kleinserien auf diesem Sektor.

Die Ausstellung ist vom 18. – 28. Februar 2003 während der üblichen Öffnungszeiten des Rathauses zu besichtigen. Die Eröffnung der Ausstellung erfolgt am 18. Februar 2003 um 19 Uhr. 

Weitere Informationen erhalten Sie bei der Wirtschaftsregion Heilbronn-Franken GmbH unter Telefon 07131 – 7669 860 oder im Internet unter www.heilbronn-franken.com.

