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Neue Förderkriterien des Landes für Gruppenbeteiligungen auf Auslandsmessen

Die W.I.H. GmbH als Wirtschaftsförderungsgesellschaft des Hohenlohekreises weist auf die neuen Förderkriterien des Landesgewerbeamtes für Gruppenbeteiligungen auf Auslandsmessen seit 01.01.2003 hin.

Zielgruppe sind kleine und mittlere Unternehmen aus Baden-Württemberg mit bis zu 250 Beschäftigten und einem Vorjahresumsatz bis 5 Mio. Euro (bei Messen in EU-Ländern, Island, Norwegen und Schweiz), bis 40 Mio. Euro Vorjahresumsatz bei Messen in den übrigen Ländern.

Eine "Gruppe" besteht nach wie vor aus drei Unternehmen. Allerdings ist eine formelle Gruppenbildung mit einem bevollmächtigten Gruppensprecher nicht mehr erforderlich. Eine Gruppe liegt nunmehr dann vor, wenn spätestens zwei Monate vor Messebeginn dem Landesgewerbeamt Baden-Württemberg in Stuttgart mindestens drei Anträge von förderfähigen Unternehmen für die gleiche Messe vorliegen.

Nach den seit Anfang 2003 geltenden Förderbestimmungen können pro Unternehmen zwei Auslandsmessebeteiligungen je Kalenderjahr mit einem Zuschuss gefördert werden. Die Auswahl der Messe, die Vorbereitung und Durchführung der Messebeteiligung erfolgt durch die Unternehmen selbst. Die Ausnahmeregelungen für die Messen BASEL, ITMA und EMO wurden aufgehoben. Das bedeutet, dass auch für diese Messen Fördermittel beantragt werden können.

Der Höchstzuschuss pro Messeauftritt kann bis zu 6.000 Euro bei Messen in der EU, im Übrigen bis zu 10.000 Euro betragen.

Förderfähig sind alle Auslandsmessen, die im Handbuch des Ausstellungs- und Messe-Ausschusses der Deutschen Wirtschaft e.V. (AUMA) "Trade Fair Guide Worldwide" oder im "m+a Messeplaner" aufgeführt sind. Für jede einzelne Messe stehen insgesamt höchstens 75.000 EUR zur Verfügung.

Nicht gefördert werden Gemeinschaftsausstellungen, die von anderen öffentlichen Stellen bereits gefördert werden.

„Diese Förderrichtlinien können den stark exportorientierten mittelständischen Hohenloher Unternehmen Messeauftritte im Ausland erleichtern. Ich hoffe, unsere Unternehmen nehmen diese Starthilfe in Anspruch“, so W.I.H.-Geschäftsführer Karl-Heinz Ehrmann.

Weitere Informationen:

Landesgewerbeamt Baden-Württemberg
Willi-Bleicher-Str. 19
70174 Stuttgart
Internet: www.lgabw.de/wirtschaftsfoerderprogramm/merkblatt.htm
Ansprechpartnerin: Sibylle Zursiedel, 
Tel. 0711/123-2583 
Fax 0711/123-25 56
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