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Freizeitmagazin GUCK MAL! ist da

Auf 106 Seiten die besten Veranstaltungen, Freizeit- und Ausflugtipps

Ob Kultur, Natur, Gastronomie oder Wellness – Hohenlohe und Schwäbisch Hall haben dem Einheimischen wie dem Gast sehr viel zu bieten – und das in bester Qualität. Das zeigt ein Blick in das neue Freizeit- und Tourismusmagazin „GUCK MAL!... nach Hohenlohe und Schwäbisch Hall!“, Ausgabe 2003/2004.

Nicht nur die Touristen, sondern auch die Hohenloher bekommen in der mit 106 Seiten bislang umfangreichsten Ausgabe jede Menge Geheimtipps für eindrucksvolle Erlebnisse in ihrer Freizeit. Die von den Wirtschaftsförderungsgesellschaften im Hohenlohekreis und im Landkreis Schwäbisch Hall herausgegebene vierte Ausgabe ist ein attraktiver Freizeitplaner für den Hohenlohekreis, den Nachbarlandkreis Schwäbisch Hall und zum ersten Mal auch für das benachbarte bayerische Franken – mit Hunderten von Adressen, Telefonnummern, Internet- und E-Mail-Adressen, Tourenvorschlägen, Veranstaltungstipps und gut recherchierten Artikeln von Insidern, die sich in der Region bestens auskennen. 

Das jüngste Jahresmagazin ist das Ergebnis einer ebenso erfolgreichen wie harmonischen Zusammenarbeit der Redakteure Reinhold Brütting (Mediabüro Süd), Rainer Hocher und Kurt Neuffer (beide Haller Tagblatt) mit den Wirtschaftsförderern der beiden Landkreise, Karl-Heinz Ehrmann und Werner Schmidt. An der Finanzierung ist auch die Touristikgemeinschaft Hohenlohe beteiligt.

„Nach drei Tagen“, freut sich Britta Bayer aus Ingolstadt, „bin ich so entspannt, als ob ich 14 Tage mit meiner Familie Urlaub gemacht hätte.“ Man muss nicht aus Ingolstadt sein, um das weit und breit einmalige Angebot in der Schönheitsfarm und im Schloss Friedrichsruhe nutzen zu können. Weil sich immer mehr Freizeiteinrichtungen und Hotels auf Gäste einstellen, die nach persönlichem Wohlbefinden und Harmonie suchen, steht das Thema Wellness im Mittelpunkt dieses Magazins, das in Zusammenarbeit mit dem Mediabüro Süd (Pfedelbach), dem Haller Tagblatt und den Touristikgemeinschaften Hohenlohe und Neckar-Hohenlohe-Schwäbischer Wald entstand. Dazu zählen das neue Haller Solbad, der neue „parc vital“ in Crailsheim, die im Herbst 2002 eröffnete Saunalandschaft im Schenkenseebad in Schwäbisch Hall, aber auch beispielsweise das Hotel Schoch in Mainhardt, das sein „Welldarium“ nicht nur seinen Hausgästen, sondern auch den Besuchern aus der Region öffnet. 

Aber das neue GUCK MAL beleuchtet natürlich die Aspekte der Freizeit zwischen Kocher, Jagst und Ohrn. Die erfolgreiche Arbeit der Gästeführerinnen, die Ausflugsgruppen unbekannte Winkel ihrer eigenen Heimat zeigen, wird vorgestellt.  Ebenso Touren zu wunderschönen Bauerngärten. Die Gästeführerinnen wissen auch, wo’s auf Hohenloher Bauernhöfen ganz spezielle kulinarische Köstlichkeiten gibt. Auch das ist ein wichtiges Thema in GUCK MAL: Wo kann man Naturprodukte wie Ziegenkäse, Stutenmilch, Honig oder – ein kleiner Schwerpunkt im jüngsten Heft – Schnaps direkt erwerben.

Im neuesten Jahresmagazin, das zum ersten Mal unter Federführung, des Mediabüros Süd entstand, spielt das Erleben der Natur eine herausragende Rolle. GUCK MAL informiert, wo’s die besten Wanderstrecken, Motorradtouren und Radwege gibt oder wo man mit dem Kanu unterwegs sein kann. Wer glaubt, Kanus wären in Hohenlohe und Schwäbisch Hall aus Naturschutzgründen tabu, liegt falsch.

Man muss nur wissen, wann, mit wem, wie und wo. Noch entscheidender ist dieses Wissen bei der Auswahl des richtigen Restaurants. GUCK MAL zeigt, wo für Gourmets die Sterne leuchten. Es wird aber auch deutlich, dass es neben den Sterne-Herbergen in Hohenlohe noch viele empfehlenswerte Hohenloher Wirtschaften und Restaurants mit gutem Essen gibt. 

Es sind die schönsten Museen mit ihren Attraktionen und Öffnungszeiten zusammengestellt. Überhaupt spielt die Kultur mit der Auflistung aller Freilichtspiele in Hohenlohe, im Unterland und im Landkreis Ansbach eine dominierende Rolle im neuen GUCK MAL. Altbundespräsident Roman Herzog und Alexandra Freifrau von Berlichingen gewähren einen Blick hinter die Kulissen der Burgfestspiele Jagsthausen. Unternehmer Reinhold Würth erläutert in einem spannenden Interview, warum und wie er Kunst sammelt. 

Zum ersten Mal stellen sich auf rund 30 Seiten die schönsten Städte und Gemeinden mit ihren Attraktionen und ihrer Gastronomie vor. Und natürlich erfährt der Leser die Termine der besten Veranstaltungen im Hohenlohekreis und Schwäbisch Hall bis zum Erscheinen des nächsten GUCK MAL-Jahresmagazins im Frühjahr 2004.

GUCK MAL gibt’s für 1,50 Euro im Hohenlohekreis und im Landkreis Schwäbisch Hall im Zeitschriftenhandel, bei weiteren Verkaufsstellen, bei allen Rathäusern in beiden Landkreisen sowie in den Rathäusern von Obersulm und Wüstenrot und bei den Filialen der Sparkasse Hohenlohekreis. Es ist auch per E-Mail unter mail@guckmal.info oder bei der Touristikgemeinschaft Hohenlohe, Tel. 07940 18-206 erhältlich.

GUCK MAL! – Das Magazin für Freizeit und Urlaub in Hohenlohe und Schwäbisch Hall. Schnuppern Sie mal rein unter www.guck-mal.info

Autor: Reinhold Brütting

	Wo gibt’s das neue GUCK MAL im Hohenlohekreis?

Das neue farbige Hochglanzmagazin GUCK MAL! 2003/2004 gibt es für nur 1,50 Euro ab sofort bei allen Geschäftsstellen der Sparkasse Hohenlohekreis sowie bei folgenden, weiteren Verkaufsstellen:



	Bretzfeld: Bürgermeisteramt, Gemischtwarengeschäft August Reustlen (Adolzfurter Str. 10), Werner Sinn (Humboldtstr. 6), Tankstelle Eberle (Öhringer Str. 3+10, Bitzfeld) 

	Dörzbach: Bürgermeisteramt, Tankstelle Funk (Mergentheimer Str. 7), Sportartikel Karlheinz Pfeiffer (Drehergasse 4)

	Forchtenberg: Bürgermeisteramt, Edeka-Aktiv-Markt Peter Hermann (Bahnhofstr. 12), Ehne’s Lädle Elisabeth Mössinger (Hauptstr. 24) 

	Ingelfingen: Bürgermeisteramt, Papierwaren Edith Turber (Schlossstr. 10), Spar-Center Waldemar Makowe (Eichendorffstr. 13-15)

	Krautheim: Bürgermeisteramt, Bäckerei Meinhard Kubach (König-Albrecht-Str. 12)

	Künzelsau: Bürgermeisteramt, ARAL Tankstelle (Mergentheimer Str. 2), Adretta Reinigung Christine Schmidt (Stettenstr. 18), Autohaus Kunze KG/Tankstelle (Mergentheimer Str. 126), Bahnhofsstüble Roswitha Pritsch (Bahnhofstr. 1), Breuninger GmbH (Hauptstr. 34), Buchhandel Lindenmaier & Harsch (Hauptstr. 78), Neukauf (Am Wehr 2), Tabak-Börse im Handelshof Renate Kastl (Bergstr. 9), Tabakwaren Willi Brückbauer (Hauptstr. 32), 

	Kupferzell: Bürgermeisteramt, Dea-Tankstelle Schneeweiß (Langenburger Str. 43), Spar-Markt Renate Makowe (Gerberstr. 14)

	Mulfingen: Bürgermeisteramt, Lebensmittelmärkte August Schmid GmbH (Unterer Bach 9)

	Neuenstein: Bürgermeisteramt, Rastanlage Schweighofer GmbH (BAB Hohenlohe Nord), Schreibwaren Theresia Harrack (Hintere Str. 4), Tankstelle Stiegler (Bahnhofstr. 10), AVIA Tankstelle Hübel (Hauptstr. 5, Kirchensall)

	Niedernhall: Bürgermeisteramt, Drogeriemarkt Dorothea Mäder (Hauptstr. 17)

	Öhringen: Bürgermeisteramt, Dieter Grabert GmbH  (im „Ö“, Austr. 5), Hohenlohe’sche Buchhandlung GmbH (Bahnhofstr. 16), Schreibwaren Alfred Spingler (Poststr. 86)

	Pfedelbach: Bürgermeisteramt, Spar-Markt Manfred Metzger (Heuholzer Str. 6, Untersteinbach)

	Schöntal: Bürgermeisteramt

	Waldenburg: Bürgermeisteramt, Bäckerei Gerhard Kircher (Hauptstr. 24), Getränkemarkt Durstlöscher Rübmann (Auf dem Zimmerplatz 3)

	Weißbach: Bürgermeisteramt, Spar-Markt Dieter Häberlein (Hauptstr. 20)

	Zweiflingen: Bürgermeisteramt

	Obersulm: Bürgermeisteramt

	Wüstenrot: Bürgermeisteramt

	weitere Verkaufsstellen gibt es im Landkreis Schwäbisch Hall
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